

西望花土沟

甘建华

仿佛一块含金量极高的矿石，花土沟深藏在西部之西的胸怀里。

组织起这个山间盆地的外在景观，是赭黄的土山，银白的雪峰，碧绿的湖泊，湛蓝的天空，以及大写意般的黄金戈壁。

七十年来，就在如此色彩缤纷的舞台上，数十万名石油工人演出了一部气势恢弘、光耀人寰的传奇史诗。他们尽情地澎湃着胸中的豪气，抒发着青春的激情和才华，成梯队形地耸峙成让人们仰视的英雄群体。

却很少有人清楚地知道，传奇是怎样在某个早晨开始的。因此也就难得明白，它的全部内容为什么总是无法穷尽。

不能否认，传奇的长长序曲是风沙。

风沙飞扬的时候，表演出自然界魔法般的高难度舞蹈造型。在这三千米的高地上，它以世间少有的力量，吹拂、剥蚀、雕塑着这块土地，使它在形成令人叹为观止的沙蚀林同时，也掩盖了亿万年前的沧海桑田，以及潜藏于地层深处的古生物变质体——黑石油。

风沙与世同在，夺日月之光，掠生灵之地，然而它本身没有颜色。

但在八百里瀚海的背景中，志在称雄的风挟带着沙粒，如虎添翼地幻化出千奇百怪的图画。这种图画最令人恐怖的色调，是橘红。

橘红色的风沙一旦与土地相结合，或深或浅地渗透进岩层，土地便发生了深刻的革命。

花土沟，就是风沙创造的意境。

风沙不管不顾地封锁着这块土地，让它笼罩了一层神秘的面纱。

因此，世世代代流传着：大盆地，走进去出不来。

世世代代同时流传着：那是一个聚宝盆。

那么，就打开这部诗集

阅读山野

阅读风沙

阅读生生死死

1954年5月15日，柴达木石油地质大队从甘肃敦煌出发，沿阿尔金山北缘西行，途经索尔库里、金鸿山，七八天后，抵达盆地西部的尕斯库勒大荒。

风沙在片刻的呆怔之后，以不容侵犯和毫无商量余地，淋漓酣畅地宣泄了强烈的愤怒。高达几十米的蘑菇状沙柱旋转了，如钢铁相击近两百分贝的锐叫响起了。野骆驼迅速奔进了昆仑山，地拨鼠躲进了草地中的洞穴深处。然而，三角帐篷里的人们沉静如石，面无表情地观看了家乡不曾有过的活剧。

沙尘暴，终于无奈地承认了他们的存在。

或许，真应该感谢风沙，我们才有幸生活在这块奇异斑斓的土地上。

风沙之中，我们成了世所瞩目的硬汉子。

风沙之中，我们成了人人称道的好女子。

风沙之中走出来的人，没有什么不能够承受，没有什么奇迹不能够创造出来。

也只有风沙之中，才会飘扬出如此动人心弦而又令人心碎的歌曲：

一卷行李一口锅，

高举红旗战沙漠。

渴了吃把昆仑雪，

饿了啃口敦煌馍。

当第一朵真正的鲜花绽开在花土沟1979年的夏夜时，该有多少人激动得不能成眠啊！

那是小白菜花，栽花者是一个钻井工。

之后，白杨树移植进来了，嫩绿色的芽叶，却挺立成了风沙中一道崭新的风景线。

星星般的绿色诞生了，尕斯库勒油田腾飞了，一座历经地窝子、土坯房、砖木结构四合院，乃至如今高楼林立的石油新城诞生了。

不能不惊叹人的力量和伟大！就连风沙，也似乎收敛了亘古以来的肆无忌惮，从而按期到达。

与此同时，湖泊与雪山、工业污染与人的呼吸，开始改变气候了。三月，爱俏的姑娘们穿着花裙子就已招摇过市；十月，蓝色玫瑰舞池的灯光和音响，在深夜依然传达出生活的节奏。

风小不起沙的日子，花土沟的阳光格外明媚，高邈的苍穹云彩丰富得超出诗人的想象。这时候，听老人讲述当年的创业史，会从内心感喟他们没有白来人世一遭。吃了千般苦，受了万种累，在儿女长大成人时，他们一手交付千万吨级大油气田，一手交付用金钱难以买到的人生智慧。

“柴达木人”或“花土沟人”称呼的后面，该是隐藏着无数风吹沙打的痕迹呢！

因此，仅仅耳闻它是“中国的得克萨斯(Texas)”是不够的，仅仅知道它在遥远的西部之西，也是不能理解其中深刻意蕴的。

时序推进到了2025年5月。

举目西望花土沟，风沙照常呼啸，阳光依旧热烈，雪山和湖泊保持着与生俱来的姿态，而黄金戈壁的上空，劳动者身上铁腥的汗酸味飘荡得令人微晕。

缓缓地，一种崇高感从我们的心底里升起，汨汨融汇进了新时代传奇雄浑的旋律之中。相携着走在连接星星的通道上，我们改造着花土沟，也被花土沟逐渐塑造，进而成为其中最为引人注目的风景。

五一假期，一部女性励志电影《水饺皇后》一直热度不减。这部电影以细腻的笔触还原了普通女性在面对婚姻、家庭、事业等所经历的迷茫与阵痛。她们身处绝境，但不服输、不认命，信念如磐、勇敢追梦，最终实现由“为生存所迫”到“为理想而活”的精神跃迁。

影片中，山东姑娘臧健和的命运坎坷至极，她怀着对美好生活的憧憬带着两个女儿，从青岛来到香港与分别三年的丈夫团聚，迎接她的却是当头一棒！丈夫在泰国早已另有妻室，还生了一个儿子。丈夫和婆婆当面给出了一道选择题：要么离婚，要么到泰国做“小妾”，侍候丈夫和正妻，言语间充满了鄙夷。“士可杀不可辱”——臧健和骨子里的倔强被点燃，毅然选择了与丈夫离婚，母女三人留在了香港。

一个农村女人，没有居住证、没有资金、没有技术、没有人脉，加上语言不通，要想在香港立足又谈何容易？为供养两个女儿读书，她每天打三份工，天天像个飞速旋转的陀螺，导致身体极度透支，赚得工钱也仅仅够交房租而已。即便如此，命运还在继续捉弄她。有一次，她因工伤导致腰骨裂伤，住院后又被确诊为糖尿病，真应了那句“屋漏偏逢连阴雨”。勤劳、质朴、坚强的她没有接受公援金，而是选择在法庭上讨回应得的工资。她说：“冻死迎风站，饿死不弯腰。靠社会救济只会让人失去斗志，让孩子们做人也挺不起腰杆！”人穷志不短，永不低头和永不放弃是她人生基调，让人心生敬畏。

走投无路的臧健和想到了家传水饺手艺，决定在湾仔码头放手一搏。可香港人的胃根本接纳不了山东水饺，第一天出摊，她分文未挣。为了改良饺子皮厚的诟病，她跑遍了香港所有饺子店去试吃，反复揣摩饺子皮的擀制与馅料调制。功夫不负有心人。在充分借鉴云吞皮的基础上，她终于研发出皮薄汁多的“港式水饺”。大丸百货老板主动找到她要求合作，对方提出：实行工厂化运作，条件是技术归“大丸”，用日本商标。她据理力争：“这是中国饺子，不是日本饺子！我要让每个中国人都能吃到我的饺子！”坚定的语气，不容置疑的眼神，展现出她的报国赤子热忱、非凡的商业智慧以及对品牌的坚守。

影片的最大亮点在于展现了中国传统文化中的“守望相助”。比如：当健和母女流落街头时，是“红姐”收留了她，宽限她三个月后再交房租。夜深人静时，“红姐”给健和煮了一碗虾仔面，解开了自己的伤疤来安慰她。灯光下两个女人彼此用温暖疗伤。从哪里跌倒，就从哪里爬起！

“糖水伯”偷偷出钱给健和买了一辆手推车，甚至让出自己的摊位；在健和最低谷时，招呼她们母女进屋吃汤圆，然后给每个碗里都盛了九个汤圆，寓意着——顺顺利利，长长久久。后来，年迈体弱的“糖水伯”在街上捡垃圾时被健和认出。健和说：“您是我的恩人，也是我的家人，让我给您养老送终……”羔羊跪乳，乌鸦反哺的中华孝道文化在臧健和身上



浅评女性励志电影《水饺皇后》里的主人公形象

张云玮

被体现得淋漓尽致。

也许有人会认为，健和的成功，一路上离不开贵人相助，比如“红姐”和“糖水伯”。尽管有别人帮助可以暂时渡过难关，但没有任何人能够永远扶持别人，因此她没有选择去依附别人，而是选择自力更生。从街头摊贩做到国民品牌创始人，从食不果腹到年收入60亿元，臧健和她做到了。这不是造福童话，而是一部底层女性如何在绝境中活出尊严的血泪史！

影片里最启示人的，是它揭示了一种中国人的生存智慧：既要有“冻死迎风站”的傲骨，也要有“逢山开路遇水搭桥”的变通；既要守住传统文化的根脉，也要拥抱时代的变革。

臧健和的经历是众多平凡女性努力生活的真实写照，同时，给那些身处绝境却依旧坚持梦想的人莫大的鼓舞！臧健和的故事告诉我们：无论你遭受何种磨难，性别从来都不是阻碍你前进路上的枷锁，而是加油站和催化剂，每一个平凡人都有可能成为传奇。

这碗饺子，值得沸腾。